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Minh Đức,  ngày 22  tháng 5 năm 2016


BÁO CÁO THÀNH TÍCH
Đề nghị xét tặng danh hiệu "Lao động Tiên tiến"

Năm học: 2015 - 2016
       
Họ và tên: 

Đặng Trần Hải.                         

       
Chức vụ: 

Giáo viên.
       
Đơn vị công tác: 
Trường Tiểu học Minh Đức B.

I. SƠ LƯỢC LÍ LỊCH

      
Ngày, tháng, năm sinh: 23 - 07 - 1977.
      
Quê quán: xã Minh Đức -  huyện Tứ Kỳ - tỉnh Hải Dương.
      
Trình độ chuyên môn: Đại học Sư phạm Tiểu học.

II. THÀNH TÍCH ĐẠT ĐƯỢC


1. Quyền hạn, nhiệm vụ được giao:

- Giáo viên giảng dạy 0,5 các môn: Khoa học, Lịch sử và Địa lý, Kỹ thuật các lớp 4A, 4B.


- Chi ủy viên chi ủy chi bộ nhà trường, phụ trách lên kế hoạch và biên soạn tài liệu học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của chi bộ; phụ trách việc theo dõi và ghi gương người tốt việc tốt làm theo gương Bác.

- Tham gia phụ trách công tác nhập và sử lí số liệu phổ cập giáo dục chống mù chữ (PCGD CMC) đầu năm.

- Quản trị trang website sổ điểm điện tử nhà trường tại địa chỉ: 


http://tk-thminhducb.haiduong.edu.vn/                 


2. Thành tích đạt được của cá nhân:


2.1. Về tư tưởng chính trị:

  
- Tôi luôn có tư tưởng chính trị vững vàng, tin tưởng tuyệt đối vào sự lãnh đạo của Đảng. 

- Thực hiện tốt nội quy, quy chế của nhà trường và của ngành đề ra.


- Tích cực tham gia hưởng ứng các cuộc vận động và phong trào thi đua của nhà trường, của ngành. Bản thân luôn phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao ở cơ quan, hàng năm đều đạt đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ. 

- Tích cực học tập và làm theo tư tưởng và tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. 


- Được giao phụ trách lên kế hoạch và biên soạn tài liệu học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của chi bộ, tôi luôn hoàn thành tốt và kịp thời việc biên soạn các nội dung học tập hằng tháng, hằng quý để cán bộ đảng viên chi bộ có tài liệu học tập. Thường xuyên và kịp thời theo dõi, động viên, ghi gương người tốt việc tốt làm theo gương Bác ngay trong cơ quan, đơn vị cũng như trong chi bộ nhà trường.

2.2. Về phẩm chất đạo đức, lối sống:


- Tôi luôn có lối sống giản dị, văn minh, trong sạch, lành mạnh, luôn phấn đấu vươn lên trong nghề nghiệp, giữ gìn phẩm chất, danh dự, uy tín của nhà giáo, thương yêu tôn trọng học sinh, đối xử công bằng với học sinh, bảo vệ các quỳên và lợi ích chính đáng của học sinh, hết lòng vì học sinh thân yêu, được sự tín nhiệm của đồng nghiệp, phụ huynh học sinh tin tưởng và  là tấm gương cho học sinh noi theo.

- Tôi luôn trung thực trong công tác, đoàn kết với mọi người, có tinh thần chia sẻ công việc với đồng nghiệp trong các hoạt động chuyên môn nghiệp vụ. Có tinh thần đấu tranh phê và tự phê, gương mẫu trong mọi hoạt động, góp phần quan trọng trong việc xây dựng mối đoàn kết nội bộ và các phong trào thi đua xây dựng nhà trường.

- Luôn ý thức thực hành làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.

2.3. Công tác tham mưu: 

 
- Tích cực tham mưu, đóng góp ý kiến với Ban giám hiệu nhà trường, chi bộ, các tổ chức đoàn thể, góp phần xây dựng các phong trào của nhà trường tiến bộ.

2.4. Học tập nâng cao trình độ chuyên môn :


- Thường xuyên bồi dưỡng, tự bồi dưỡng thường xuyên để nâng cao trình độ chuyên môn. Tích cực học tập các tài liệu, chuyên san, chuyên đề trong tập san của ngành, cập nhật các thông tin mới về giáo dục nhằm mở rộng hiểu biết nâng cao trình độ và nghiệp vụ chuyên môn. Có sổ ghi chép "Tự học, tự bồi  dưỡng thường xuyên và tích luỹ kinh nghiệm".


- Tích cực dự giờ thăm lớp. Thường xuyên học hỏi, trao đổi kinh nghiệm cùng bạn bè đồng nghiệp trong trường, trong huyện... để trau dồi kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ.

2.5. Công tác quản lí về chất lượng giáo dục:   

         
- Xây dựng kế hoạch và soạn giảng theo đúng chương trình, kế hoạch của BGD & ĐT, của nhà trường, của tổ chuyên môn. 


- Thực hiện nghiêm túc thời khoá biểu, đảm bảo giờ giấc theo quy định, lên lớp có bài soạn trước 3 ngày, được ban chuyên môn phê duyệt trước khi dạy.

- Trong các giờ lên lớp, soạn giảng, tôi luôn đổi mới phương pháp dạy học sao cho phù hợp với nội dung bài giảng, với từng đối tượng học sinh, giúp cho giờ học nhẹ nhàng, hiệu quả. Thực hiện tốt việc đánh giá xếp loại HS theo đúng thông tư 30 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

 
* Kết quả cuối năm như sau:

a. Chất lượng các môn đánh giá bằng điểm số:
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         2.6. Sáng kiến kinh nghiệm:
        
Bản thân luôn tích cực đổi mới phương pháp dạy học để giảng dạy phù hợp với từng đối tượng học sinh. Thực hiện tốt việc viết và áp dụng sáng kiến kinh nghiệm vào thực tế giảng dạy. Năm học 2015 – 2016, tôi đã viết và áp dụng SKKN: "Một số phương pháp phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh trong giờ khoa học lớp 4", đạt loại A cấp trường.

2.7. Việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước:

- Chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng,  pháp luật của Nhà nước; nội qui, qui chế làm việc của cơ quan.

- Chấp hành đầy đủ các chính sách ở địa phương, địa bàn nơi cư trú; thực hiện tốt chủ trương xây dựng gia đình văn hoá, đồng thời có ý thức vận động mọi người cùng thực hiện.


2.8. Hoạt động tổ chức Đảng, đoàn thể:


- Công tác xây dựng Đảng: Dưới sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy xã Minh Đức, chi bộ trường TH Minh Đức B, bản thân tôi luôn được đánh giá là: Đảng viên đủ tư cách hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 


- Công tác đoàn thể: Tham gia tích cực và đạt hiệu quả cao các phong trào do nhà trường và các đoàn thể tổ chức.


-  Công tác từ thiện nhân đạo: Tích cực tham gia và động viên công đoàn viên cùng tham gia các hoạt động xó hội, từ thiện, như các cuộc vận động “Vì người nghèo”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Xây dựng quỹ khuyến học khuyến tài”; "Ủng hộ đồng bào vùng lũ lụt, các thầy cô giáo, học sinh vùng cao còn khó khăn",...


III. CÁC HÌNH THỨC, DANH HIỆU ĐÃ ĐƯỢC KHEN THƯỞNG:

Năm học 2010-2011, 2011-2012: Đã đạt danh hiệu Lao động Tiên tiến, được UBND huyện Tứ Kỳ tặng giấy khen.

Trên đây là những thành tích của cá nhân tôi đạt được trong năm học 2014 -2015. Tôi rất mong Ban thi đua nhà trường và Hội đồng xét duyệt thi đua các cấp công nhận danh hiệu "Lao động Tiên tiến" năm học 2015 - 2016 cho tôi.


Tôi xin chân thành cảm ơn!
                                                                       Minh Đức, ngày 22 tháng 5 năm 2016
	HIỆU TRƯỞNG


	Người viết báo cáo thành tích
Đặng Trần Hải
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