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                                 Chuyên đề quý III tháng 09 năm 2016


Liên hệ thực tiễn và làm theo gương Bác:

CHUYÊN ĐỀ QUÝ III

(...../09/2016)

TƯ TƯỞNG, TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

VỀ “CÁCH LÃNH ĐẠO” TRONG TÁC PHẨM “SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC”.

---***---

Liên hệ, gắn "Cách lãnh đạo" theo gương Bác với nhiệm vụ chính trị cụ thể của cá nhân, đơn vị để thực hiện.
1. Đối với Ban chi ủy chi bộ:

2. Đối với Ban giám hiệu nhà trường:

3. Đối với các Tổ chuyên môn:

4. Đối với cá nhân từng đồng chí đảng viên:


Chi bộ đã bàn và thống nhất việc làm theo gương Bác về tiết kiệm và thực hành tiết kiệm:


- Tuyên truyền dưới hình thức học tập chuyên đề, qua đó tạo thống nhất cao về nhận thức đối với toàn thể các đồng chí đảng viên trong chi bộ về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về tiết kiệm và thực hành tiết kiệm, coi đó là nhiệm vụ quan trọng trong thực hiện nhiệm vụ của tập thể, cá nhân.


- Đề ra những chỉ tiêu cụ thể gắn với nội dung thực hành tiết kiệm trong thực hiện các nhiệm vụ chính trị các phong trào thi đua của ngành, cơ quan, đơn vị, chi bộ,...: tiết kiệm các khoản chi tiêu không hoặc chưa cần thiết,...


- Yêu cầu mỗi đồng chí đảng viên, cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị cần quán triệt nguyên tắc "nói đi đôi với làm", phải "nêu gương" về thực hành tiết kiệm trước quần chúng và nhân dân, trước học sinh. Nhất là người đứng đầu.


- Khuyến khích từng cá nhân theo dõi, giám sát việc tiết kiệm và thực hành tiết kiệm đối với đồng nghiệp, đồng chí, chi bộ, cơ quan, đơn vị mình để kịp thời góp ý hoặc biểu dương, khen ngợi những tập thể, cá nhân tiêu biểu để nhân rộng gương điển hình về tiết kiệm và thực hành tiết kiệm: tiết kiệm điện nước, tiết kiệm chi tiêu cá nhân, chi tiêu gia đình, chi tiêu nội bộ cơ quan,...


2. Liên hệ kiểm điểm việc làm theo của chi bộ và các đảng viên trong chi bộ.


Học tập chuyên đề quý I: "Tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về tiết kiệm và thực hành tiết kiệm", chi bộ và các đảng viên trong chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B đã tích cực, nghiêm túc học tập chuyên đề, thực hiện làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về tiết kiệm và thực hành tiết kiệm:


* Chi bộ: 


- Thực hành tiết kiệm trong mọi công việc của chi bộ, nhà trường: tiết kiệm việc chi tiêu, mua sắm, tiết kiệm thời gian trong các hoạt động của chi bộ, nhà trường.


​- Quan tâm, nhất trí, khuyến khích Ban chuyên môn phát động phong trào tự làm đồ dùng dạy học bằng việc tận dụng các vật liệu đã qua sử dụng: chai, lọ nhựa phế liệu, bìa catton, đốc lịch, vỏ hộp,...


- Không tổ chức thăm quan đầu Xuân như các năm trước để tiết kiệm tiền vào những việc có ích và thiết thực hơn.


- Khuyến khích cức đoàn thể trong cơ quan, đơn vị xây dựng quỹ, các lớp học sinh thi đua nuôi lợn tiết kiệm,...


* Các đảng viên trong chi bộ:


- Thực hiện tiết kiệm ngay từ việc chi tiêu mua sắm nội thất trong gia đình, tiết kiệm mua sắm trang phục cá nhân, tiết kiệm việc sử dụng điện, nước,...


- Việc sử dụng đồ dùng dạy học, các đồng chí GV đã thực hiện tiết kiệm mua sắm trang thiết bị, đồ dùng dạy học trên lớp, thực hiện tận dụng các đồ phế liệu để làm đồ dùng dạy học.


- Thực hiện ra vào lớp đúng giờ để tiết kiệm thời gian của cá nhân và thời gian của học sinh. Trong các cuộc họp, các nội dung họp được dự thảo trước gửi đến các thành viên, tổ viên để cuộc họp không mất nhiều thời gian, khi họp các thành viên, tổ viên chỉ việc nêu ý kiến bổ sung (nếu có). 


- Tuyên truyền, khuyến khích HS thực hiện tiết kiệm điện, nước ngay từ gia đình, đến lớp học: tắt điện khi ra khỏi phòng, chỉ bật điện, quạt khi cần thiết, tiết kiệm sử dụng nước sạch, tham gia phong trào nuôi lợn tiết kiệm, thu nhặt giấy vụn, vỏ chai nhựa,... để làm kế hoạch nhỏ,...


* Đọc 2 câu chuyện về Bác Hồ: Ngân hàng nhà nước phục vụ ai?, Phải quan tâm đến mọi người hơn.

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong tháng.

