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Chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B

                         Chuyên đề quý I tháng 03 năm 2017

Liên hệ thực tiễn và làm theo gương Bác:

CHUYÊN ĐỀ QUÝ I/2017
(...../03/2017)
Tư tưởng Hồ Chí Minh về xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
Như đã thảo luận tại cuộc họp chi bộ ngày … tháng 02 năm 2017, chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B đã:

- Đánh giá về thực trạng xây dựng, chỉnh đốn Đảng của chi bộ và mỗi đảng viên trong chi bộ; 
- Phân tích nguyên nhân các hạn chế, yếu kém; liên hệ với những khuyết điểm, yếu kém về xây dựng, chỉnh đốn Đảng khi triển khai Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng,…?

- Đề ra các giải pháp cụ thể để khắc phục hạn chế, thiếu sót trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng?

Qua đó, chi bộ đã thực hiện tốt việc:
1. Nêu cao vai trò gương mẫu của mỗi cán bộ, đảng viên trong chi bộ để làm tốt công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
- Chi bộ đã giáo dục cho cán bộ, đảng viên trong chi bộ về tinh thần, ý thức gương mẫu: gương mẫu từ lãnh đạo đến nhân viên, gương mẫu từ người già đến người trẻ, gương mẫu từ thầy cô đến học trò,... 
- Mỗi cán bộ, đảng viên trong chi bộ đã thực sự thực hành gương mẫu trong mọi việc, mọi mặt ngay từ ở cơ quan đến khi về ở địa phương và từng vị trí công tác của bản thân ở cơ quan. 

- Chi bộ tích cực triển khai tiếp việc học tập, rèn luyện đạo đức, lối sống cách mạng cho đội ngũ cán bộ, đảng viên theo tư tưởng, đạo đức và tác phong làm việc của Bác.
- Chi bộ đã luôn xác định việc học tập, tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống là chế độ bắt buộc, là tiêu chuẩn để phân loại, đánh giá chất l​ượng tổ chức đảng và đảng viên. 

- Chi bộ không có tình trạng cán bộ, đảng viên giảm sút ý chí, phai nhạt lý t​ưởng, thoái hóa, biến chất về t​ư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống...
- Từ ban chi ủy đến toàn thể đảng viên chi bộ luôn gương mẫu làm tốt công tác phê bình và tự phê bình để khắc phục những hạn chế yếu kém (nếu có) trong chi bộ.

2. Xác định rõ các nhiệm vụ chính trị trong việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng, như: 
- Về công tác chính trị, tư tưởng: Thường xuyên, tích cực học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh theo nội dung các chuyên đề đã học.

- Làm tốt công tác tự phê bình và phê bình một cách gương mẫu từ lãnh đạo đến nhân viên, từ thầy cô giáo đến học sinh.
- Bàn về các chế độ liên quan đến công tác xây dựng Đảng để đảng viên luôn thấy được quyền lợi và nghĩa vụ của mình trước Đảng.
- Phối kết hợp tốt với các đoàn thể chính trị trong nhà trường để phát huy vai trò các đoàn thể chính trị: Công đoàn, Đoàn Đội, các tổ chuyên môn,… 
- Thống nhất các giải pháp cụ thể trong việc xây dựng, chỉnh đốn Đảng về mặt tư tưởng chính trị: 
+ Tiếp thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW của Bộ Ctrị về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách HCM: sửa đổi lối làm việc, thực hành Cần – Kiệm – Liêm - Chính, nhất là công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng.
+ Củng cố kết quả các cuộc vận động "Chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục", "Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".  
- Thi đua dạy tốt-học tốt chào mừng các ngày kỉ niệm của nhà nước, của ngành, ngày lễ tết của dân tộc. 

3. Phân công, giao nhiệm vụ cho từng cán bộ, đảng viên trong chi bộ trong việc khắc phục các yếu kém, hạn chế trong công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng đã chỉ ra trong khi thảo luận.

< Theo bảng phân công cụ thể của Ban chi ủy >

* Đọc câu chuyện về Bác Hồ: Bác Hồ về tỉnh.

Bác về Quảng Ninh. Văn phòng hẹn tỉnh bố trí làm việc với Bác vào 8 giờ. Nhưng Bác lại báo máy bay phải cất cánh vào 7 giờ. Đến nơi, ở tỉnh không ai biết Bác đến để ra đón. Bác dẫn ông Dưng (Đại tá Phạm Dưng, nguyên Trung đoàn trưởng Trung đoàn không quân 919, Hiệu trưởng Trường Không quân Việt Nam, Phó tham mưu trưởng Quân chủng không quân) đi dạo một số nơi trong thị trấn Móng Cái. Thì ra Bác rất thông thuộc vùng này. Bác vào chợ dạo một vòng, hỏi han dân về mọi thứ, thế mà không ai nhận ra Bác Hồ. Đúng 8 giờ, Bác mới về cơ quan tỉnh, ông Ngô Thuyền – Bí thư Tỉnh ủy Quảng Ninh cũng như mọi người đều ngạc nhiên, không biết rằng Bác đã đến từ lâu. 

Vào làm viêc, Bác hỏi:


- Ở đây, dân làm ăn có khá không? Vì sao ở dưới này hàng hóa nhiều mà để ứ đọng nhiều đến thế?


Các cán bộ tỉnh cho biết đó là do đường giao thông không được thông.


Sau buổi làm việc, Bác vui vẻ hỏi:


- Hôm nay các chú có gì chiêu đãi không? – và quay sang những người cùng đi với Bác, bảo: “Bữa nay Quảng Ninh chiêu đãi thứ gì thì mình ăn hết thứ ấy nhé! Đừng lo, vì hàng hóa ở đây nhiều và rẻ hơn ở Hà Nội,…


… Bác báo cho máy bay về trước, và dặn ông Phạm Dưng ở lại, xin tỉnh một chiếc com-măng-ca, sáng hôm sau đưa Bác cháu về đường bộ.


… Xe đi cách Quảng Yên chừng 30 cây số, Bác xuống đi dạo, ghé vào một quán nước chè xanh bên đường, ông Dưng rất lo ngại, còn Bác thì rất tự nhiên, thấy hàng mít chin bên đường, còn hỏi ông có thích ăn thì … mua. Tới Bắc Giang, Bác lại bảo ghé vào chợ, dạo quanh, hỏi chuyện mọi người … Thế mà cũng chẳng ai nhận ra Bác…


… Về sau, con đường giao thông từ Móng Cái, Quảng Yên qua Bắc Giang về Hà Nội (đúng con đường Bác đi hôm đó) được mở lại. Thì ra lần ấy Bác Hồ đi khảo sát đường sá./.


* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng.


< Các đồng chí suy nghĩ, tìm gương người tốt, việc tốt làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng. Chủ đề: Gương mẫu trong công việc >

