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Học tập chuyên đề:

CHUYÊN ĐỀ QUÝ III

(...../07/2016)

TƯ TƯỞNG, TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

VỀ “CÁCH LÃNH ĐẠO” TRONG TÁC PHẨM “SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC”.

---***---

I. Bối cảnh lịch sử ra đời, chủ đề tư tưởng và kết cấu của tác phẩm.
1. Bối cảnh lịch sử ra đời của tác phẩm.
Sửa đổi lối làm việc là một tác phẩm lớn của Chủ tịch Hồ Chí Minh, được đăng trong tập 5 của bộ sách Hồ Chí Minh Toàn tập, từ trang 269 đến trang 846, do Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia – Sự thật xuất bản lần thứ ba năm 2011.

Tác phẩm Sửa đổi lối làm việc được Chủ tịch Hồ Chí Minh viết và hoàn thành vào tháng 10 năm 1947, khi nhiệm vụ xây dựng, củng cố chính quyền nhân dân, xây dựng Đảng trong điều kiện của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp có những chuyển biến mới, đặt ra nhiều yêu cầu mới trong phương thức lãnh đạo của Đảng. 
Chính trong bối cảnh đó, để có tài liệu cho cán bộ, đảng viên học tập, rèn luyện, tu dưỡng trên các mặt tư tưởng, đạo đức và phương pháp làm việc, Hồ Chí Minh với bút danh X.Y.Z đã viết tác phẩm SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC. 
2. Chủ đề tư tưởng của tác phẩm.
Tác phẩm Sửa đổi lối làm việc đề cập đến các vấn đề quan trọng của công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng về tư tưởng, đạo đức, tổ chức, cán bộ, phương thức, phương pháp lãnh đạo và công tác quần chúng của Đảng trong điều kiện đất nước thực hiện nhiệm vụ kháng chiến, kiến quốc.
3. Kết cấu của tác phẩm.
Về hình thức, tác phẩm được chia thành 6 mục lớn, đánh số thứ tự từ I đến VI. Gồm: I. Phê bình và sửa chữa; II. Mấy điều kinh nghiệm; III. Tý cách và đạo đức cách mạng; IV. Vấn đề cán bộ; V. Cách lãnh đạo; VI. Chống thói ba hoa.
Trong mỗi mục lớn có nhiều mục nhỏ, được sắp xếp theo một trật tự lô gích chặt chẽ, bảo đảm tính liên hoàn, chỉnh thể của một tác phẩm lý luận.

II. Nội dung phần V "Cách lãnh đạo".
Trong phần V – “Cách lãnh đạo”, Hồ Chí Minh đề cập đến ba vấn đề: Lãnh đạo và kiểm soát; Lãnh đạo thế nào?; Học hỏi quần chúng nhưng không theo sau quần chúng.

1. Về lãnh đạo và kiểm soát.
Lãnh đạo phải gắn liền với học hỏi kinh nghiệm của quần chúng. 

- Ngay từ đầu Hồ Chí Minh đã khẳng định: "Chẳng những phải lãnh đạo quần chúng, mà 
lại phải học hỏi quần chúng". Với người lãnh đạo, không nên kiêu ngạo, mà nên hiểu thấu quần chúng. Sự hiểu biết và kinh nghiệm của mình cũng chưa đủ cho sự lãnh đạo đúng đắn. Vì vậy “ngoài kinh nghiệm của mình, người lãnh đạo còn phải dùng kinh nghiệm của đảng viên, của dân chúng, để thêm cho kinh nghiệm của mình”. Bởi thế, “một giây, một phút cũng không thể giảm bớt mối liên hệ giữa ta và dân chúng”, “... “phải lắng tai nghe ý kiến của đảng viên, của nhân dân, của những người "không quan trọng".
- Học hỏi kinh nghiệm của quần chúng, yêu cầu quần chúng tham gia vào cả ba khâu của công tác lãnh đạo: ra quyết định, tổ chức thực hiện và kiểm tra, kiểm soát.
* Về lãnh đạo đúng nghĩa là thế nào? 

Cố nhiên, không phải cứ ngồi trong phòng giấy mà viết kế hoạch, ra mệnh lệnh. Hồ Chí Minh nêu ba điểm Lãnh đạo đúng nghĩa là:
1. Phải quyết định mọi vấn đề một cách cho đúng. Mà muốn thế thì nhất định phải so sánh kinh nghiệm của dân chúng. Vì dân chúng chính là những người chịu đựng cái kết quả của sự lãnh đạo của ta.

2. Phải tổ chức sự thi hành cho đúng. Mà muốn vậy không có dân chúng giúp sức thì không xong.
3. Phải tổ chức sự kiểm soát, mà muốn kiểm soát đúng thì cũng phải có quần chúng giúp mới được. 
Theo Người, giữ chặt mối liên hệ với dân chúng vả luôn luôn lắng tai nghe ý kiến của dân chúng, đó là nền tảng lực lượng của Đảng và nhờ đó mà Đảng thắng lợi. Vì vậy, cách xa dân chúng, không liên hệ chặt chẽ với dân chúng, cũng như đứng lơ lửng giữa trời, nhất định thất bại.
Chọn người và thay người cũng là một vấn đề quan trọng trong việc lãnh đạo.
Những người mắc phải bệnh quan liêu, bệnh bàn giấy không làm được việc, phải thay đi. 
Muốn chống bệnh quan liêu. bệnh bàn giấy; muốn biết các nghị quyết có được thi hành không, thi hành có đúng không; muốn biết ai ra sức làm, ai làm qua chuyện, chỉ có một cách, là khéo kiểm soát. 
Kiểm soát có hai cách: một cách là từ trên xuống. Tức là người lãnh đạo kiểm soát kết quả những công việc của cán bộ mình. Một cách nữa là từ dưới lên. Tức là quần chúng và cán bộ kiểm soát sự sai lầm của ngươi lãnh đạo và bày tỏ cái cách sửa chữa sự sai lầm đó. Cách này là cách tốt nhất để kiểm soát các nhân viên.
Theo Người, “Đó là kiểm soát theo nguyên tắc dân chủ tập trung, phê bình và tự phê bình, những nguyên tắc mà Đảng phải thực hành triệt để”.
2. Phương pháp lãnh đạo (lãnh đạo thế nào?)
Hồ Chí Minh làm rõ bản chất của vấn đề là: “Bất kỳ công việc gì, cũng phải dùng hai cách lãnh đạo sau đây:  Một  là liên hợp chính sách chung với sự chỉ đạo riêng. Hai là liên hợp người 

lãnh đạo với quần chúng”. 
Tức là, công tác lãnh đạo phải đạt được hai yêu cầu sau: 

a. Tuân thủ sự chỉ đạo thống nhất, đồng thời sáng tạo vận dụng.

Chủ tịch Hồ Chí Minh gọi đây là “chính sách chung liên hợp với sự chỉ đạo riêng” và giải thích: Bất kỳ việc gì, nếu không có chính sách chung, kêu gọi chung, không thể động viên khắp quần chúng. Song nếu người lãnh đạo chỉ làm chung, làm khắp cả một lúc, mà không trực tiếp nhằm một nơi nào đó, thực hành cho kỳ được, rồi lấy kinh nghiệm nơi đó mà chỉ đạo những nơi khác, thì không thể biết chính sách của lãnh đạo đúng hay sai. Cũng không thể làm cho nội dung của chính sách đó đầy đủ, thiết thực.
Theo Người, “đó là một cách vừa lãnh đạo vừa học tập”. Bất kỳ người lãnh đạo nào, nếu không học tập nổi những việc thiết thực, những người thiết thực và những bộ phận thiết thực của cấp dưới, để rút kinh nghiệm, thì nhất định không biết chỉ đạo chung cho tất cả các bộ phận. Mỗi cán bộ phụ trách cần phải làm theo cách này cho kỳ được.
b. Lãnh đạo bằng phương pháp quần chúng.
- Chủ tịch Hồ Chí Minh dùng cách nói: “liên hợp người lãnh đạo với quần chúng” mà cốt lõi là phân loại quần chúng, rồi động viên những người hăng hái làm đầu tàu, lôi cuốn những người khác cùng tiến lên.
Theo Người, bất kỳ nơi nào có quần chúng, thì nhất định có ba hạng người: hạng hăng hái, hạng vừa vừa, và hạng kém. Mà trong ba hạng đó, hạng vừa vừa, hạng ở giữa, nhiều hơn hết, hạng hăng hái và hạng kém đều ít hơn. Vì vậy người lãnh đạo phải dùng hạng hăng hái làm trung kiên cho sự lãnh đạo, do trung kiên đó mà nâng cao hạng vừa vừa và kéo hạng kém tiến lên. 
Với nhóm trung kiên, Người lưu ý “phải do công tác và tranh đấu trong đám quần chúng mà nảy nở ra, chứ không phải tự ngoài quần chúng, xa cách quần chúng mà có được”. 
Về sự lãnh đạo “từ trong quần chúng ra, trở lại nơi quần chúng”, Người giải thích: là gom góp mọi ý kiên rời rạc, lẻ tẻ của quần chúng, rồi phân tích nó, nghiên cứu nó, sắp đặt nó thành những ý kiến có hệ thống. Rồi đem nó tuyên truyền, giải thích cho quần chúng, và làm cho nó thành ý kiến của quần chúng, và làm cho quần chúng giữ vững và thực hành ý kiến đó. Đồng thời nhân lúc quần chúng thực hành, ta xem xét lại, coi ý kiến đó đúng hay không. Rồi lại tập trung ý kiến của quần chúng, phát triển những ưu điểm, sửa chữa những khuyết điểm, tuyên truyền, giải thích, làm cho quần chúng giữ vững và thực hành.
Cứ như thế mới thì lần sau chắc đúng mực hơn, hoạt bát hơn, đầy đủ hơn lần trước. Đó là cách lãnh đạo cực kỳ tốt.
Đó là cách "từ trong quần chúng ra, trở lại nơi quần chúng". Gom góp ý kiến và kinh nghiệm trong sự chỉ đạo từng bộ phận. đem làm ý kiến chung. Rồi lại đem ý kiến chung đó để thí nghiệm trong các bộ phận. Rồi lại đem kinh nghiệm chung và một, đúc thành chỉ thị mới. Cứ như 
thế mãi. Biết làm như vậy mới thật là biết lãnh đạo.

c. Về yêu cầu phân công, phân nhiệm và thống nhất trong tổ chức thực hiện.

Phân công rõ ràng, đồng thời phải có sự phối hợp và chia sẻ thông tin để cán bộ nắm bắt toàn diện và hiểu rõ công việc.

Người chỉ rõ: Bất kỳ công tác gì, chiến tranh, sản xuất, giáo dục, kiểm soát, v.v., cơ quan lãnh đạo cấp trên cần phải kinh qua những người phụ trách chung của cơ quan lãnh đạo cấp dưới, mỗi khi có việc gì liên quan đến một ngành hoạt động nào đó thuộc cấp dưới. Có như thế mới đạt được mục đích phân công mà thống nhất. 
“Phải cho cả người phụ trách chung và những người phụ trách bộ phận cấp dưới đều biết, đều phụ trách. Một việc gì do người phụ trách chung chỉ huy, thì nhiều cán bộ hoặc tất cả cán bộ đều ra làm. Như thế tránh được cái tệ cán bộ không phụ trách, mà mọi người đều thành ra cán bộ cho công tác đó”.
- Trong lãnh đạo, từng thời điểm, phải phân biệt, xếp thứ tự công việc theo mức độ quan trọng.

Người yêu cầu, phải phân ra “việc trọng yếu nhất và vài ba việc trọng yếu vừa”.
Người phê phán cách làm việc thiếu khoa học: “Không nên luộm thuộm, không theo kế hoạch, gặp việc nào, làm việc ấy. Thành thử việc nào cũng là việc chính, lộn xộn, không có ngăn nắp”.
“Đối với mỗi địa phương, mỗi cơ quan, người lãnh đạo cấp trên cần phải xét cho rõ tình hình, hoàn cảnh, và điều kiện cả địa phương hoặc cơ quan đó mà quyết định việc gì là việc chính của thời kỳ nào. Khi đã quyết định thì phải thực hành triệt để, cho đạt kết quả đã định”.
Để kết luận, nhấn mạnh vai trò của cách “lãnh đạo liên hợp với quần chúng”, chính sách chung liên hợp với chỉ đạo riêng, Người viết: “công việc càng gay go thì sự lãnh đạo càng phải liên hợp chặt chẽ với quần chúng, càng phải liên hợp chặt chẽ chính sách chung với chỉ đạo riêng, để phá tan cách lãnh đạo lờ mờ, quan liêu, chủ quan, bàn giấy”.

3. Học hỏi quần chúng nhưng không theo sau quần chúng.
a. Học hỏi quần chúng nghĩa là học kinh nghiệm, hiểu quần chúng, bàn bạc, giải thích để có được sự đồng tình của quần chúng.

Người khẳng định: “Dân chúng rất khôn khéo, rất hăng hái, rất anh hung. Vì vậy, chúng ta phải học dân chúng, phải hỏi dân chúng, phải hiểu dân chúng”.
Vì vậy, “mỗi một khẩu hiệu, mỗi một công tác, mỗi một chính sách của chúng ta, phải dựa vào ý kiến và kinh nghiệm của dân chúng, phải nghe theo nguyện vọng của dân chúng”.
“Mà muốn hiểu biết, học hỏi dân chúng, thì ắt phải có nhiệt thành, có quyết tâm, phải khiêm tốn, phải chịu khó. Nếu không vậy, thì dân chúng sẽ không tin chúng ta. Biết, họ cũng không nói. Nói, họ cũng không nói hết lời”. 

“Dân chúng đồng lòng, việc gì cũng làm được. Dân chúng không ủng hộ, việc gì làm cũng không nên”.
Hồ Chí Minh chỉ rõ có hai cách làm việc với dân chúng: “Làm việc theo cách quan liêu” và “Làm việc theo cách quần chúng”.
Làm theo cách quần chúng là: “Việc gì cũng hỏi ý kiến dân chúng, tin dân chúng bàn bạc, cùng dân chúng bàn bạc. Giải thích cho dân chúng hiểu rõ. Được dân chúng đồng ý. Do dân chúng vui lòng ra sức làm”. Theo Người, “như thế hơi phiền một chút, phiền cho những người biếng học hỏi và giải thích. Nhưng việc gì cũng nhất định thành công”.
b. Cán bộ, đảng viên phải nêu cao trách nhiệm trước quần chúng.

Người yêu cầu cán bộ phải phụ trách trước Đảng, trước Chính phủ và trước nhân dân. Theo Người, “phụ trách trước nhân dân nhiều hơn phụ trách trước Đảng và Chính phủ, vì Đảng và Chính phủ vì dân mà làm các việc và cũng phụ trách trước nhân dân. Vì vậy nếu cán bộ không phụ trách trước nhân dân, tức là không phụ trách trước Đảng và Chính phủ, tức là đưa nhân dân đối lập với Đảng và Chính phủ”.
Nếu trong những chính sách, trong chỉ thị, những khẩu hiệu của cấp trên, có gì khuyết điểm, cán bộ phải có tinh thần phụ trách trước nhân dân mà đề nghị những chỗ nên sửa đổi. Không làm như vậy, tức là cán bộ không phụ trách trước nhân dân, mà cũng không phụ trách trước Đảng và Chính phủ. 
Phụ trách trước nhân dân là: “việc gì cũng bàn bạc với nhân dân, giải thích cho nhân dân”, “việc gì cũng phải hỏi ý kiến dân chúng, cùng dân chúng bàn bạc và giải thích cho dân chúng hiểu rõ”.

c. Phải nhận thức đầy đủ về sức mạnh của quần chúng.
Chủ tịch Hồ Chí Minh khẳng định: “lực lượng của dân chúng nhiều vô cùng”. Kinh nghiệm trong nước và các nước cho chúng ta biết: “có lực lượng dân chúng việc to tát mấy, khó khăn mấy làm cũng được. Không có thì việc gì làm cũng không xong. Dân chúng biết giải quyết nhiêu vấn đề một cách giản đơn, mau chóng, đầy đủ, mà những người tài giỏi, những đoàn thể to lớn, nghĩ mãi không ra”.
Kinh nghiệm các địa phương cho biết: nơi nào công việc kém, là vì cán bộ cách xa dân chúng, không cùng dân chúng bàn bạc, không giải thích. Nơi kha khá, là vì cán bộ biết giải thích, biết cùng dân chúng bàn bạc, nhưng chưa hoàn toàn. Nơi nào khá lắm là vì việc gì to nhỏ, cán bộ cũng biết giải thích, biết cùng dân chúng bàn bạc đến nơi đến chốn, dựa vào dân chúng.


* Đọc 2 câu chuyện về Bác Hồ: 
Tấm lòng của Bác.
Trong những ngày ra thăm miền Bắc, đoàn anh hùng, dũng sĩ miền Nam được Bác chăm lo, ân cần như cha đối với con. Bác bảo tôi (vì tôi được phụ trách theo dõi sức khỏe và đời sống của đoàn):
- Cô Bi phải chăm sóc các cô, các chú ấy thật tốt, đừng để các cô các chú ấy ốm. 
Một bữa, đồng chí Huỳnh Văn Đảnh bị sốt rét, Bác biết được, gọi tôi lên hỏi: 
- Chú Đảnh bị sốt ra sao? 
Tôi báo cáo tình hình của đồng chí Đảnh cho Bác. Bác nhắc: 
- Cô phải cho các cô, các chú ấy ăn uống đầy đủ, chú ý các món ăn của địa hương để các cô, các chú ấy ăn được nhiều, sức khỏe mới tốt.
Một hôm khác, Bác chỉ vào Trần Dưỡng và hỏi tôi: 
- Cô Bi, tại sao chú Dưỡng hơi gầy? 
Bác nghe anh hùng Vai kể chuyện quê hương miền núi nghèo khổ của mình. Bác cảm động nói: 
- Thống nhất Bác vô Nam, thế nào cũng về thăm quê hương cháu Vai.
Trong những ngày sống bên Bác, tôi càng thấm thía hơn tình cảm của Bác đối với đồng bào miền Nam. Chị Tạ Thị Kiều nói với tôi: 
- Càng được gần Bác, càng thấy Bác thương yêu dân miền Nam ta quá chị à. 
Nói xong, hai chị em lại khóc vì sung sướng và cảm động trước tấm lòng của Bác Hồ. 
(theo Một số lời dạy và mẫu chuyện về 
TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH
– NXBCTQG)
Bác Hồ quan tâm đến nữ phóng viên.
Trong Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ ba, tôi là phóng viên Báo Phụ nữ Việt Nam được vào Phủ Chủ tịch chụp ảnh, đưa tin và viết về cuộc gặp gỡ giữa Bác Hồ với các đại biểu phụ nữ trong và ngoài nước. 
Đại biểu tỉnh nào cũng muốn chụp ảnh chung với Bác, nhưng Bác dành ưu tiên cho các đại biểu miền núi và đại biểu quốc tế. Vừa lúc Bác đang cầm điếu thuốc chưa kịp hút thì các chị đại biểu dân tộc vừa tập hợp nhau, quần áo đủ màu sắc xin chụp ảnh chung với Bác. 
Tôi sung sướng được bấm một “Pô” ảnh chụp Bác đang đứng nói chuyện với các chị.Riêng phần mình, tôi vẫn thầm mong ước được chụp một ảnh chân dung Bác đứng một mình. 
Các chị em đại biểu ra về, tôi tần ngần mãi giữa vườn cây. Tiễn đoàn đại biểu cuối cùng xong, Bác quay gót lại, bước chân lên mấy bậc cầu thang trước Phủ Chủ tịch.
Tôi vội giơ chiếc máy ảnh Pratika, nhưng chưa kịp bấm thì Bác đã bước nhanh lên thềm. Tôi đang loay hoay với chiếc máy ảnh chưa nghĩ ra cách nào để chụp được ảnh Bác, thì Bác trông thấy, Bác hiểu ý, mỉm cười đứng lại, trong vài giây kịp cho tôi bấm “tách”.
Những câu chuyện kể về Bác Hồ trích trong sách 117 Chuyện kể về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh (Ban Tuyên giáo TW, Nxb CTQG - 2007)

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong tháng.
