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Chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B

                         Chuyên đề quý III tháng 08 năm 2017

Nghiên cứu, thảo luận các nội dung của chuyên đề:
CHUYÊN ĐỀ QUÝ III/2017
(...../08/2017)
Những nội dung cơ bản trong tổ chức thực hiện việc 

"Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 

phong cách Hồ Chí Minh”
* Câu hỏi thảo luận:


Câu hỏi 12: Việc xây dựng kế hoạch đăng kí làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được thực hiện ntn?


Trả lời:


Việc xây dựng kế hoạch đăng kí làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được thực hiện như sau:

- Về thành phần đăng kí làm theo:


+ Đối với cán bộ, lãnh đạo quản lý: Cán bộ, lãnh đạo quản lý các cấp từ cấp phó phòng và tương đương trở lên xây dựng kế hoạch cá nhân làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện với tập thể lãnh đạo nơi công tác và chi bộ nơi sinh hoạt.

+ Đối với cán bộ, đảng viên: Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, hội viên xây dựng kế hoạch cá nhân. Cuối năm, báo cáo kết quả thực hiện với chi bộ, tổ chức, cơ quan, đơn vị nơi công tác.


- Về nội dung đăng ký làm theo: Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, công việc của từng cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên mà xác định nội dung đăng ký làm theo; các tổ chức Đảng, cơ quan, đơn vị lấy kết quả học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh của cá nhân là một trong những tiêu chuẩn đánh giá cán bộ, đảng viên hằng năm.

- Thời gian thực hiện: Việc đánh giá kết quả làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với kiểm điểm, đánh giá cuối năm của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên; trên cơ sở kết quả đánh giá, các tập thể, cá nhân tiêu biểu được cập nhật vào Sổ ghi người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, làm cơ sở cho việc biểu dương, khen thưởng; việc đăng ký làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh triển khai tại hội nghị cán bộ công chức, viên chức đầu năm.


- Cơ quan phụ trách, hướng dẫn: Ban Tuyên giáo tỉnh ủy phối hợp với các cơ quan có liên quan hướng dẫn đăng ký làm theo và có mẫu cụ thể. Ban Tổ chức tỉnh ủy bổ sung tiêu chí học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào việc đánh giá, bình xét, phân loại đảng viên, tổ chức cơ sở Đảng. 


Câu hỏi 13: Việc bổ sung, hoàn thiện các quy chế, quy định, nội quy, chuẩn mực đạo đức của các cơ quan, đơn vị được thực hiện như thế nào?


Trả lời:


Việc bổ sung, hoàn thiện các quy chế, quy định, nội quy, chuẩn mực đạo đức của các cơ quan, đơn vị được theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được thực hiện như sau:

- Trên cơ sở chuẩn mực đạo đức đã xây dựng trong quá trình thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị (khóa XI), các cơ quan, đơn vị tiến hành rà soát, bổ sung, hoàn thiện các quy chế, quy định, nội quy, chuẩn mực đạo đức của các cơ quan, đơn vị liên quan đến đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động với phương châm “sát chức năng, nhiệm vụ, ngắn gọn, dễ nhớ, dễ hiểu, dễ thực hiện và đánh giá việc thực hiện”.


- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy là cơ quan chỉ đạo, hướng dẫn việc rà soát, bổ sung, điều chỉnh chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, đạo đức công vụ trong các cơ quan, đơn vị theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Thời gian thực hiện vào quý I/2017.


Câu hỏi 14: Việc giảng dạy tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong hệ thống giáo dục quốc dân, các trường đào tạo nghề, bồi dưỡng chính trị được tiến hành như thế nào?


Trả lời:


Việc giảng dạy tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong hệ thống giáo dục quốc dân, các trường đào tạo nghề, bồi dưỡng chính trị được tiến hành như sau:


- Về nội dung: Trên cơ sở chỉ đạo, hướng dẫn, chương trình, giáo trình của Bộ Giáo dục – Đào tạo, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh và các cơ quan liên quan của Trung ương, tiến hành triển khai việc giảng dạy nội dung tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong hệ thống giáo dục phổ thông của tỉnh, trường chính trị tỉnh, trung tâm bồi dưỡng lý luận chính trị, các trường dạy nghề trong thanh thiếu niên.

- Cơ quan phụ trách:


+ Ban Tuyên giáo tỉnh ủy bổ sung những kiến thức mới về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình giảng dạy tại trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện; phối hợp biên soạn tài liệu Bác Hồ với Hải Dương để giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ.


+ Sở Giáo dục và Đào tạo căn cứ hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, chủ trì phối hợp cơ quan liên quan triển khai việc giảng dạy tài liệu “Bác Hồ và những bài học về đạo đức, lối sống dành cho học sinh” trong hệ thống giáo dục phổ thông toàn tỉnh.


+ Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với cơ quan liên quan chỉ đạo, triển khai việc giảng dạy, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại các trường nghề của tỉnh.

+ Trường Chính trị tỉnh tham mưu triển khai việc giảng dạy tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào giảng dạy theo giáo trình do Học việc Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh biên soạn.


+ Trên cơ sở chỉ đạo của Trung ương đoàn, Tỉnh đoàn chủ trì phối hợp với cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch về giáo dục tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho thế hệ trẻ.


- Thơi gian thực hiện: Căn cứ theo chỉ đạo của ngành dọc cấp trên và hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.


* Đọc câu chuyện về Bác Hồ (dựa theo Bản tin lưu hành nội bộ hằng tháng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hải Dương).

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng.

< Các đồng chí suy nghĩ, tìm gương người tốt, việc tốt,
làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng. >
