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Chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B

                         Chuyên đề quý II tháng 05 năm 2017

Nghiên cứu, thảo luận các nội dung của chuyên đề:
CHUYÊN ĐỀ QUÝ II/2017
(...../05/2017)
Những nội dung cơ bản trong tổ chức thực hiện việc 

"Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 

phong cách Hồ Chí Minh”
* Câu hỏi thảo luận:


Câu hỏi 5: Phong cách Hồ Chí Minh cần được hiểu như thế nào?


* Trả lời:


- Bên cạnh tư tưởng và tấm gương đạo đức, Chủ tịch HCM còn để lại cho Đảng và nhân dân ta một di sản vô giá, chính là phong cách của Người. Phong cách của HCM là phong cách của người Việt Nam. Đó là phong cách của một con người có cái tâm trong sáng, cái đức cao đẹp, cái trí minh mẫn, cái hành mực thước. Phong cách của một vị lãnh tụ, một vĩ nhân, một chiến sĩ cộng sản chân chính. Đó cũng là phong cách của người anh hung giải phóng dân tộc, một nhà văn hóa kiệt xuất của nhân loại.

- Phong cách HCM là một bộ phận quan trọng trong toàn bộ di sản vô giá mà Người để lại cho dân tộc ta với những giá trị mang đậm dấu ấn HCM; thể hiện trong mọi lĩnh vực của cuộc sống và công việc của Người. Phong cách HCM là một chỉnh thể, phát triển theo logic đi từ suy nghĩ (phong cách tư duy) đến nói, viết (phong cách diễn đạt) và biểu hiện ra qua hoạt động sống hằng ngày (phong cách làm việc, phong cách ứng xử, phong cách sinh hoạt).

- Phong cách của Người tiêu biểu cho phong cách của những người cách mạng, những người cộng sản, con người chân chính. Phong cách HCM không ở trên cao mà luôn gần gũi với chúng ta. Không phải chỉ người Việt Nam, từ lao động chân tay đến người lao động trí óc, từ già đến trẻ, từ miền xuôi đến miền ngược, từ người tu hành đến các chính khách, thương gia đều tìm thấy ở HCM phong cách của chính mình, mà cả người nước ngoài ở phương Đông hay phương Tây cũng cảm thấy gần gũi, không xa lạ với phong cách HCM.

- Phong cách HCM không phải để người đời ca ngợi, sung bái mà là tấm gương để cho mọi người học tập, noi theo; đó là chuẩn mực trong việc xây dựng phong cách người cán bộ cách mạng, bồi dưỡng nhân cách cho các thế hệ người Việt Nam.


Câu hỏi 6: Phong cách Hồ Chí Minh bao gồm những nội dung chủ yếu gì?
* Trả lời:


Theo các nhà nghiên cứu, phong cách Hồ Chí Minh thể hiện rất cụ thể, phong phú, đa dạng. Việc nghiên cứu và học tập phong cách Hồ Chí Minh có thể tiếp cận trên 6 nội dung chủ yếu là:

- Thứ nhất: Phong cách Hồ Chí Minh về tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo, luôn gắn chặt lý luận với thực tiễn.


- Thứ hai: Phong cách Hồ Chí Minh về làm việc dân chủ, khoa học, kỹ lưỡng, cụ thể, tới nơi, tới chốn.


- Thứ ba: Phong cách Hồ Chí Minh về nói đi đôi với làm, đi vào lòng người.


- Thứ tư: Phong cách Hồ Chí Minh về nói và viết ngắn gọn, dễ hiểu, dễ nhớ, dễ làm.


- Thứ năm: Phong cách Hồ Chí Minh về ứng xử văn hóa, tinh tế, đầy tính nhân văn, thấm đậm tinh thần yêu dân, trọng dân, vì dân.


- Thứ sáu: Phong cách Hồ Chí Minh về sống thanh cao, trong sạch, giản dị.


Ngoài ra, cũng có ý kiến đề xuất tìm hiểu, học tập về phong cách Hồ Chí Minh theo cách phân chia thành: phong cách quần chúng của Chủ tịch Hồ Chí Minh, phong cách dân chủ của Chủ tịch Hồ Chí Minh, phong cách nêu gương của Chủ tịch Hồ Chí Minh,…

Câu hỏi 7: Qua 5 năm triển khai thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị (khóa XI) về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Đảng bộ và nhân dân tỉnh nhà đã đạt được kết quả như thế nào?
* Trả lời:


- Ngày 14/5/2011, nhân dịp kỷ niệm 121 năm Ngày sinh Chủ tịch HCM vĩ đại, Bộ Chính trị (khóa XI) đã ban hành Chỉ thị 03-CT/TW về “Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM”, nhằm đưa ra việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM thành nhiệm vụ thường xuyên và liên tục.

- Nhận thức sâu sắc tầm quan trọng, ý nghĩa to lớn và thiêng liêng của việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM, ngay sau khi có chỉ đạo của Bộ Chính trị, các cấp ủy Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội từ tỉnh tới cơ sở với tinh thần “Tích cực, chủ động, sáng tạo và hiệu quả” đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và nghiêm túc triển khai thực hiện đồng bộ với nhiều giải pháp mới. Cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng bằng những việc làm thiết thực. Với những nỗ lực đó, việc triển khai thực hiện Chỉ thị 03 của Bộ Chính trị đã tiếp tục phát huy hiệu quả tốt của Cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức HCM” trước đây và thu được những kết quả rõ nét.

- Việc tổ chức học tập tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách HCM theo các chuyên đề hằng tháng, hằng quý đã trở thành…


* Đọc câu chuyện về Bác Hồ (dựa theo Bản tin lưu hành nội bộ hằng tháng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hải Dương).

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng.

< Các đồng chí suy nghĩ, tìm gương người tốt, việc tốt,
làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng. >
