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Học tập chuyên đề:

CHUYÊN ĐỀ QUÝ IV
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TƯ TƯỞNG, TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

VỀ “CÁCH LÃNH ĐẠO” TRONG TÁC PHẨM “SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC”.

---***---

III. Giá trị của của tác phẩm.

Những nội dung chủ yếu và cả cách trình bày của phần V “Cách lãnh đạo” trong tác phẩm Sửa đổi lối làm việc thể hiện một cách cụ thể, sinh động tư tưởng và phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

Bắt đầu từ quần chúng và trở về với quần chúng là yêu cầu dứt khoát của Người đối với công tác lãnh đạo.

Quần chúng và nhân dân phải gắn chặt, đi đối với nhau. Nguyên tắc đầu tiên Người yêu cầu khi kết luận phần V là: “việc gì cũng phải học hỏi và bàn bạc với dân chúng, giải thích cho dân chúng”. Đồng thời phải: “tin vào dân chúng. Đưa mọi vấn đề cho dân chúng thảo luận và tìm cách giải quyết”.
Chính tác phong quần chúng, dân chủ sẽ giúp chúng ta “đưa chính trị vào giữa dân gian”. Trước kia, việc gì cũng từ “trên dội xuống”. Từ nay, việc gì cũng phải từ “dưới nhoi lên”. Làm như thế, chính sách, cán bộ và nhân dân sẽ nhất trí, mà Đảng ta sẽ phát triển rất mau chóng và vững vàng.

Tuy nhiên, quần chúng, dân chủ, nhưng phải vì mục tiêu lãnh đạo, chứ không phải a dua, theo sau quần chúng. Nhưng phải khéo tập trung ý kiến của quần chúng, hóa nó thành cái đường lối để lãnh đạo quần chúng. Phải đem cách nhân dân so sánh, xem xét, giải quyết các vấn đề, mà hóa nó thành cách chỉ đạo nhân dân.

Ở đây, Người chỉ ra cho chúng ta phong cách lãnh đạo bằng nêu gương, không chỉ có cán bộ, đảng viên phải thực hành nêu gương, mà quần chúng cũng cần phải thực hành nêu gương, để tham gia vào công tác lãnh đạo, chỉ đạo thực thi công việc. Người yêu cầu: “dùng hạng hăng hái, trung kiên cho sự lãnh đạo”. Vì vậy, “bất kì cơ quan nào, bộ đội nào, cũng cần phải chọn một nhóm người hăng hái, trung thành, có năng lực, giữ kỷ luật, đoàn kết họ thành nhóm trung kiên lãnh đạo”.

Nghiên cứu, trao đổi thảo luận những nội dung nêu trên giúp chúng ta không chỉ quán triệt sâu sắc hơn chủ đề học tập và làm theo Bác trong năm 2016, mà còn giúp chúng ta giải quyết có hiệu quả hơn trong công tác tổ chức thực hiện và giải quyết những vấn đề thực tiễn ở cơ sở.

* Đọc 2 câu chuyện về Bác Hồ: 
Đời sống của nhân dân quan trọng hơn.
Vào năm 1951, hai nhà làm phim chiến sĩ miền Nam Nguyễn Thế Đoàn và Lê Minh Hiền được tham gia vào đoàn cán bộ Miền Nam ra Việt Bắc. 
Đoàn đã được Bác Hồ tiếp thân mật và tổ chức tiếp long trọng tại Văn phòng Chủ tịch nước. Riêng mấy anh em điện ảnh Miền Nam còn được Bác mời đến trong một cuộc liên hoan lửa trại đầm ấm. Anh em đề nghị Bác cho phép “quay” một số cảnh làm việc, sinh hoạt của Bác, Bác đồng ý. Với chiếc máy quay phim “cổ lỗ sĩ” và một số mét phim ít ỏi, đồng chí Lê Minh Hiền đã quay được một số hình ảnh rất quý giá - đến ngày nay là vô giá- về Bác Hồ. 
Đồng chí Hiền và đồng chí Đoàn vẫn còn áy náy là Bác mặc quần áo giản dị quá, sợ mang về Miền Nam, chiếu lên, đồng bào có thể hoặc là quá xúc động, hoặc là chê trách người quay phim. Đồng chí Đoàn bày cho đồng chí Hiền là đề nghị Bác mặc KAKI đại cán, kiểu Tôn Trung Sơn, bộ đồ độc nhất của Bác để quay “cho đẹp”. 
Tưởng Bác đồng ý, nào ngờ Bác nói: 
- Bác như thế này, có như thế nào thì các chú cứ thế mà quay. 
“Thua” keo này, lại bày keo khác. Lâu lâu, hai anh em lại “xin” Bác mặc KAKI đại cán cho, thấy các anh em nài nỉ mãi, Bác cũng đành mặc “cho” đôi ba lần, những khi cần thiết… Tổ làm phim còn được quay một số cảnh Bác đánh máy chữ, trồng rau xanh, đi công tác lội suối, cưỡi ngựa… Anh em còn định và đề nghị được quay một số cảnh nữa về đời sống hàng ngày của Bác. Bác nói: 
- Thôi! Đời sống của Bác lúc này không quan trọng bằng đời sống của nhân dân.
(Theo cuốn: Bác Hồ với chiến sĩ)
Dù tá hay tướng đều phải lo phục vụ nhân dân.
Vào khoảng tháng 7-1944, một máy bay Mỹ bị quân Nhật bắn rơi ở Hoà An, Cao Bằng. Phi công Mỹ nhảy dù rơi xuống cánh rừng đã bị du kích địa phương bắt.
Lúc này Mỹở trong phe Đồng minh chống phát xít. Phi công Mỹ được đưa đến chỗ chúng tôi. Bác gọi tôi đến, chỉ thị:
- Tuy ta còn thiếu thốn, nhưng các chú cố gắng cho anh ta ăn uống tương đối, cư xử tử tế, nhân đạo để họ hiểu ta.
Vâng lệnh Bác, chúng tôi đã làm như vậy. Phi công Mỹ được ăn với khẩu phần hơn chúng tôi.
Sau đó mấy ngày, Bác cho đưa anh ta đến gặp Bác. Bác hỏi chuyện bằng tiếng Anh. Người phi công vô cùng ngạc nhiên, trố mắt nhìn Bác đầy vẻ kính phục, không sao hiểu nổi ở chốn rừng núi này lại gặp được một ông già gầy guộc, mặc áo chàm với đôi mắt rực sáng lại nói tiếng Anh rất thành tạo, am hiểu phong tục nước Mỹ.
Sao (Shaw) – tên người phi công – tha thiết xin được trả về Bộ Chỉ huy Mỹ đang đóng trên đất Trung Quốc, dù có phải tốn phí đến bao nhiêu khi về nước cũng xin Chính phủ Mỹ và gia đình lo chịu.
Bác mỉm cười và giải thích thêm:
- Các anh trong quân đội Đồng minh, cùng chung một mục đích chiến đấu chống chủ nghĩa phát xít, bảo vệ hoà bình thế giới. Chúng tôi cư xử với anh như thế này là thể hiện những cam kết thiện chí chứ không phải dùng anh vào mục đích kiếm lợi.
Sao đã hiểu và càng kính phục, tin tưởng Bác. Sau đó, chính anh ta đã được Bác cho theo sang Côn Minh, trao lại cho Bộ Tư lệnh Mỹ.
… Bác ở Trung Quốc về được một thời gian, Bộ Tư lệnh quân đội Mỹ điện cho Bác, xin được cử người sang hợp tác bằng cách họ sẽ cho người nhảy dù xuống căn cứ Tân Trào.
Tôi lại được Bác giao nhiệm vụ đón 5 người Mỹ này. Chúng tôi đốt lửa lấy khói làm ám hiệu cho máy bay biết mục tiêu. Khi họ nhảy dù xuống, chúng tôi tập hợp bộ đội hoan hô họ. Họ rất cảm động trước việc làm đó của ta.
Sau khi tiếp 5 nhân viên tình báo quân sự Mỹ, họ đều được Bác giao nhiệm vụ.
Bác chỉ thị thành lập đại đội Việt - Mỹ và chỉ thị tôi làm đại đội trưởng.
Một người Mỹ mang hàm thiếu tá tên là Tômát làm tham mưu trưởng đại đội. Lúc đó, tôi còn nhớ là tôi rất tự hào. Tôi thưa với Bác là nếu thiếu tá làm tham mưu trưởng, thì đại đội trưởng gọi là cấp gì, nào ngờ nét mặt Bác nghiêm lại. Bác bảo:
- Chú phải lo hoàn thành nhiệm vụ cho tốt, dù tá hay tướng, đã là một chiến sĩ cách mạng cũng đều phải lo phục vụ nhân dân cho tất cả.
Từ bấy đến nay tôi luôn luôn nhớ lời dạy ấy.
BÍCH HẠNH
Ghi lời kể của Thượng tướng Đàm Quang Trung

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong tháng.

