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Chi bộ trường Tiểu học Minh Đức B

                         Chuyên đề quý II tháng 04 năm 2017

Nghiên cứu, thảo luận các nội dung của chuyên đề:
CHUYÊN ĐỀ QUÝ II/2017
(...../04/2017)
Những nội dung cơ bản trong tổ chức thực hiện việc 

"Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, 

phong cách Hồ Chí Minh”
* Câu hỏi thảo luận:


Câu hỏi 1: Tư tưởng Hồ Chí Minh là gì? Nguồn gốc hình thành tư tưởng Hồ Chí Minh (HCM)?

Trả lời:


Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ IX (2001), khái niệm và nội dung tư tưởng HCM đã được xác định rõ: 
“Tư tưởng HCM là hệ thống quan điểm toàn diện và sâu sắc về những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, là kết quả của sự vận dụng và phát triển sáng tạo của chủ nghĩa Mác-Lênin vào điều kiện cụ thể của nước ta, kế thừa và phát triển các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại. Tư tưởng HCM có ý nghĩa to lớn đối với cách mạng Việt Nam. Cùng với chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng HCM là nền tảng tư tưởng của Đảng ta, soi đường cho cuộc đấu tranh của nhân dân ta giành thắng lợi, là tài sản tinh thần to lớn của Đảng ta và dân tộc ta.”
Tư tưởng HCM được hình thành từ những nguồn gốc chủ yếu sau:

- Tư tưởng HCM là kết quả của sự vận dung và phát triển sáng tạo của chủ nghĩa Mác-Lênin vào điều kiện cụ thể của nước ta. Từ chủ nghĩa yêu nước, HCM đến với chủ nghĩa Mác-Lênin, tiếp thu bản chất khoa học và cách mạng của học thuyết này. Trong quá trình lãnh đạo cách mạng Việt Nam, Người đã vận dụng và phát triển sáng tạo những nguyên lý của chủ nghĩa Mác-Lênin để giải quyết thành công những vấn đề cơ bản của cách mạng Việt Nam, đưa cách mạng Việt Nam đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác. Kết quả sự vận dụng sáng tạo và phát triển đó đã bổ sung vào kho tang lý luận của chủ nghĩa Mác-Lênin.

- Tư tưởng HCM là kết quả của sự kế thừa các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc: Chủ nghĩa yêu nước truyền thống, ý chí độc lập, tự cường, đoàn kết thân ái, khoan dung, tinh thần cộng đồng, lạc quan, yêu đời, cần cù, thông minh, sáng tạo,… của dân tộc Việt Nam được HCM tiếp thu, vận dụng và phát triển. Tư tưởng của Người là sự kết tinh những tinh hoa văn hóa, tinh thần, trí tuệ, đạo đức Việt Nam. Vì vậy, Đảng ta khẳng định: Dân tộc ta, nhân dân ta, non sông đất nước ta đã sinh ra Hồ Chủ tịch, Người là anh hùng dân tộc vĩ đại, và chính Người đã làm rạng rỡ dân tộc ta, non sông đất nước ta.
- Tư tưởng HCM là kết quả của việc tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại: Trong suốt cuộc đời, đặc biệt là trong quá trình đi tìm con đường cứu nước, HCM luôn luôn tìm tòi, học hỏi, tiếp thu có chọn lọc, có phê phán các quan điểm, các trào lưu tư tưởng sai trái trên thế giới cả phương Đông và phương Tây, vận dụng vào thực tiễn Việt Nam, phát triển lên, trở thành tư tưởng của mình.
- Những nhân tố chủ quan thuộc về phẩm chất cá nhân của HCM: Đó là khả năng tư duy độc lập, tự chủ, sáng tạo cùng với sự nhận xét, phê phán tinh tường, sáng suốt trong việc nghiên cứu và tìm hiểu. Đó là sự khổ công học tập nhằm chiếm lĩnh vốn tri thức của nhân loại, kinh nghiệm đấu tranh của nhân dân thế giới trong phong trào giải phóng dân tộc, phong trào công nhân quốc tế. Đó là trong quá trình đi đến với chủ nghĩa Mác-Lênin, HCM đã trải qua cuộc sống của người công nhân lao động thực sự, luôn hòa mình với đời sống của giai cấp cần lao. Chính đó là yếu tố chủ quan then chốt, quyết định bước chuyển từ chủ nghĩa yêu nước đến với chủ nghĩa Mác-Lênin, để Người trở thành một chiến sỹ nhiệt thành, thương yêu những người cùng khổ, sẵn sang hy sinh vì độc lập, tự do của Tổ quốc, hạnh phúc của đồng bào. Cùng với những năng lực bẩm sinh, những phẩm chất cao quý trên giúp HCM tiếp nhận có chọn lọc, chuyển hóa và phát triển những tinh hoa dân tộc và thời đại thành tư tưởng đặc sắc của mình – Tư tưởng Hồ Chí Minh.

Câu hỏi 2: Tư tưởng Hồ Chí Minh chỉ rõ những nội dung chính của công tác xây dựng Đảng là gì?


Trả lời:


Chủ tịch HCM luôn luôn đề cao và không ngừng nhắc nhở xây dựng Đảng là một nhiệm vụ tất yếu và thường xuyên, vừa là nhiệm vụ cấp bách, vừa là nhiệm vụ lâu dài. Tư tưởng HCM xác định cụ thể những nội dung của công tác xây dựng Đảng bao gồm:


- Thứ nhất, xây dựng Đảng về tư tưởng, lý luận.


Đảng lấy chủ nghĩa Mác-Lênin làm nền tảng tư tưởng, kim chỉ nam cho mọi hành động của mình. Chủ tịch HCM chỉ rõ: “Đảng muốn vững thì phải có chủ nghĩa làm cốt, trong Đảng ai cũng phải hiểu, ai cũng phải theo chủ nghĩa ấy. Đảng mà không có chủ nghĩa cũng như người không có chí khôn, tàu không có bàn chỉ nam”, và chủ nghĩa ấy là chủ nghĩa Mác-Lênin.


Trong việc vận dụng chủ nghĩa Mác-Lênin vào Việt Nam, HCM lưu ý rằng cần phải vận dụng phù hợp vào từng hoàn cảnh, đối tượng. Theo Người, việc vận dụng cần tránh giáo điều, chống lại việc xa rời các nguyên tắc cơ bản của chủ nghĩa Mác-Lênin. Đảng ta cần tổng kết kinh nghiệm của mình để bổ sung cho chủ nghĩa Mác-Lênin và học tập kinh nghiệm của các Đảng Cộng sản khác.


Trong xây dựng Đảng về tư tưởng, lý luận, một vấn đề cần đặc biệt quan tâm là xây dựng Đảng về chính trị, bao gồm đường lối chính trị, bảo vệ chính trị, xây dựng và phát triển hệ tư tưởng chính trị,… Trong đó, theo HCM, đường lối chính trị là một vấn đề cốt tử trong sự tồn tại và phát triển Đảng. Muốn xây dựng đường lối chính trị đúng đắn, Đảng phải dựa trên nền tảng chủ nghĩa Mác-Lênin, vận dụng phù hợp vào hoàn cảnh thực tế của Việt Nam trong từng thời kỳ, giai đoạn cách mạng; học hỏi kinh nghiệm của các Đảng Cộng sản an hem. Người cũng cảnh báo nếu đường lối chính trị sai lầm sẽ gây nguy hại tới vận mệnh của đất nước, dân tộc.


- Thứ hai, xây dựng Đảng về tổ chức.


HCM khẳng định sức mạnh của Đảng bắt nguồn từ tổ chức, một tổ chức tiên phong chiến đấu của giai cấp công nhân. Hệ thống tổ chức của Đảng phải chặt chẽ từ Trung ương xuống cơ sở, có kỷ luật cao. Mỗi một cấp độ tổ chức có chức năng, nhiệm vụ riêng và giữa các tổ chức có mối liên hệ chặt chẽ với nhau.

Trong hệ thống tổ chức Đảng, HCM coi trọng vai trò của chi bộ. Bởi chi bộ là tổ chức hạt nhân, quyết định chất lượng lãnh đạo của Đảng; là môi trường tu dưỡng, rèn luyện và giám sát đảng viên. Chi bộ có vai trò quan trọng trong việc gắn kết Đảng với quần chúng nhân dân.


Các nguyên tắc tổ chức sinh hoạt Đảng bao gồm: Tập trung dân chủ; Tập thể lãnh đạo, cá nhân phụ trách; Tự phê bình và phê bình; Kỷ luật nghiêm minh, tự giác; Đoàn kết thống nhất trong Đảng,…


- Thứ ba, xây dựng Đảng về đạo đức.


HCM luôn nhấn mạnh: một Đảng cách mạng chân chính là phải có đạo đức. Đạo đức tạo nên uy tín, sức mạnh của Đảng, giúp Đảng có đủ tư cách lãnh đạo, hướng dẫn quần chúng nhân dân.


Xây dựng Đảng về đạo đức thực chất là xây dựng đạo đức cách mạng. Đạo đức đó mang bản chất của giai cấp công nhân, cũng là đạo đức Mác-Lênin, đạo đức cộng sản chủ nghĩa mà nội dung cốt lõi là chủ nghĩa nhân đạo chiến đấu.

Đảng ta là Đảng cầm quyền nên mỗi cán bộ, đảng viên phải thật sự thấm nhuần đạo đức cách mạng: cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư. Chỉ khi có đạo đức cách mạng trong sáng thì Đảng mới lãnh đạo nhân dân đấu tranh giành độc lập dân tộc; làm cho Tổ quốc giàu mạnh, nhân dân được ấm no, hạnh phúc.

Xây dựng đạo đức cách mạng là một nội dung quan trọng trong xây dựng Đảng. Nó gắn chặt với cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân dưới mọi hình thức nhằm làm cho Đảng thực sự trong sạch, vững mạnh.


Câu hỏi 3: Đạo đức Hồ Chí Minh cần được hiểu như thế nào?


Trả lời:


- Đạo đức HCM là đạo đức của một con người cộng sản mẫu mực, kiên định trên lập trường, quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin, kết hợp giữa chủ nghĩa yêu nước của dân tộc Việt Nam với chủ nghĩa quốc tế chân chính của giai cấp công nhân cách mạng. Đó là đạo đức của người chiến sĩ suốt đời đấu tranh cho lí tưởng và mục tiêu giải phóng dân tộc, giải phóng giai cấp công nhân, giải phóng xã hội và giải phóng con người. Do đó, đạo đức HCM là đạo đức cách mạng, đạo đức hành động vì độc lập, tự do và chủ nghĩa xã hội.

- Đạo đức HCM là sự thống nhất giữa tư tưởng và hành động, kết hợp giữa nói và làm. Đạo đức HCM có một hệ thống lí thuyết tư tưởng phong phú và tinh tế, nổi bật các đức tính, chuẩn mực, các nguyên tắc ứng xử, lại được diễn tả cô đọng, hàm súc trong hình thức tối thiểu của ngôn từ. Đó là “Cần, kiệm, liêm, chính” – bốn đức tính để làm người mà thiếu một đức thì không thành người, có đủ cả bốn đức mới là người hoàn toàn. Đó là, nguyên tắc ứng xử chí công vô tư, là bản lĩnh biết quên mình, biết vượt qua những vướng bận toan tính cá nhân để vì người chứ không vì mình, tức “vị tha chứ không vị kỉ”. Bản lĩnh này là sức mạnh bền bỉ để đánh bại chủ nghĩa cá nhân, chiến thắng giặc nội xâm, suốt đời tu dưỡng đạo đức cách mạng, coi phục vụ nhân dân là phục tùng một chân lí lớn nhất, là lẽ sống cao thượng nhất. Sự hoàn thiện đạo đức là một bản lĩnh văn hóa dẫn tới nhân cách của con người tự do và làm chủ. HCM không chỉ nhận rõ chân giá trị ấy mà Người còn tự mình thực hiện một cách triệt để, nhất quán trong cả cuộc đời mình. Nội dung đạo đức trong “Di chúc” nổi bật tư tưởng lớn: tu dưỡng đạo đức cách mạng, chống chủ nghĩa cá nhân.

- HCM là một nhà đạo đức học nhưng không phải là nhà đạo đức học hàn lâm, kinh viện mà là một nhà đạo đức học thực hành, thực hành một cách biện chứng, sáng suốt, đầy chất trí tuệ và nhân văn. Lý thuyết đạo đức HCM chuyển vào thực tiễn đạo đức xã hội mà đời sống đạo đức của Người như một tấm gương sáng tiêu biểu về đạo đức. Đó là một nét riêng, tính đặc thù riêng, in đậm dấu ấn, phong cách riêng của HCM. Người vẫn thường căn dặn chúng ta, nói ít làm nhiều, cái chủ yếu là hành động. Chỉ nói và viết khi cần thiết, lại phải nói và viết ngắn gọn, giản dị sao cho quần chúng dễ hiểu. Hiểu để làm, để làm đúng và làm tốt. Hơn nữa, để quần chúng noi theo, làm theo thì mỗi cán bộ, đảng viên phải gương mẫu làm trước, đã nói thì phải làm, lời nói đi đôi với việc làm.

- HCM không chỉ thực hành và nêu gương mà còn làm hết sức mình, công phu rèn luyện, giáo dục đạo đức cách mạng cho lớp lớp cán bộ, đảng viên, cho quần chúng nhân dân ở mọi tầng lớp, nghề nghiệp, lứa tuổi, giới tính. Làm cho cái hay, cái tốt ở mỗi con người nảy nở như hoa mùa xuân còn cái dở, cái xấu sẽ mất dần đi.

- Như vậy, đạo đức HCM và tư tưởng HCM về đạo đức là thống nhất nhưng không đồng nhất. Tư tưởng đạo đức là phần lý luận, là triết lý của Người. Ngoài bộ phận cốt yếu ấy, thuộc về nhận thức, đạo đức HCM còn là phương pháp giáo dục và thực hành đạo đức mà Người đặc biệt chú trọng trong thực tiễn; trong lối sống, ứng xử; trong quan hệ con người; trong các công việc thực tế để rèn luyện đạo đức cách mạng cho cán bộ, đảng viên và quần chúng. Đạo đức HCM còn là đời sống đạo đức của bản thân Người với tư cách là một con người bình thường. Bởi Người quan niệm, dù ở cương vị đứng đầu đất nước nhưng Người luôn coi bản thân mình là một người dân bình thường.

- Đạo đức HCM là sự kết hợp giữa truyền thống đạo đức, tinh hoa văn hóa dân tộc và hiện đại trong thời đại mới: độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; thời đại Hồ Chí Minh.


Câu hỏi 4: Đạo đức Hồ Chí Minh bao gồm những nội dung chủ yếu gì?


* Trả lời:


Theo các nhà nghiên cứu, đạo đức HCM thể hiện rất phong phú, đa dạng. Trong đó, nghiên cứu, tìm hiểu đạo đức HCM như một tấm gương lớn để học tập và noi theo có thể tập trung vào 4 nội dung chủ yếu như sau:

- Thứ nhất, tấm gương đạo đức HCM về tuyệt đối trung thành, kiên định lý tưởng cách mạng, đặt lợi ích của Đảng, của đất nước, dân tộc lên trên tất cả;

- Thứ hai, tấm gương đạo đức HCM về hết lòng, hết sức phục vụ Tổ quốc, phụng sự nhân dân, tận trung với nước, tận hiếu với dân;

- Thứ ba, tấm gương đạo đức HCM về hết lòng yêu thương đồng bào, đồng chí, yêu thương con người;


- Thứ tư, tấm gương đạo đức HCM về cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, thật sự là công bộc của nhân dân, kiên quyết chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội.


* Đọc câu chuyện về Bác Hồ (dựa theo Bản tin lưu hành nội bộ hằng tháng của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Hải Dương).

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng.

< Các đồng chí suy nghĩ, tìm gương người tốt, việc tốt,
làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong tháng. >
