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                                 Chuyên đề quý III tháng 08 năm 2016


Nghiên cứu, quán triệt, thảo luận các câu hỏi của chuyên đề:

CHUYÊN ĐỀ QUÝ III

(...../08/2016)

TƯ TƯỞNG, TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

VỀ “CÁCH LÃNH ĐẠO” TRONG TÁC PHẨM “SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC”.

---***---

* Các câu hỏi thảo luận:


1. Những tư tưởng, tấm gương về cách lãnh đạo của Chủ tịch Hồ Chí Minh là gì?

Trả lời:

Những tư tưởng, tấm gương về cách lãnh đạo của Chủ tịch Hồ Chí Minh là:
1. Phải biết lãnh đạo và kiểm soát.

Lãnh đạo phải gắn liền với học hỏi kinh nghiệm của quần chúng, yêu cầu quần chúng tham gia vào cả ba khâu của công tác lãnh đạo: ra quyết định, tổ chức thực hiện và kiểm tra, kiểm soát. Lãnh đạo đúng nghĩa là:
a. Phải quyết định mọi vấn đề một cách cho đúng. 
b. Phải tổ chức sự thi hành cho đúng. 
c. Phải tổ chức sự kiểm soát.

2. Phương pháp lãnh đạo (lãnh đạo thế nào?)

Hồ Chí Minh làm rõ bản chất của vấn đề là: “Bất kỳ công việc gì, cũng phải dùng hai cách lãnh đạo sau đây:  Một là liên hợp chính sách chung với sự chỉ đạo riêng. Hai là liên hợp người lãnh đạo với quần chúng”. 
Tức là, công tác lãnh đạo phải đạt được các yêu cầu sau: 

a. Tuân thủ sự chỉ đạo thống nhất, đồng thời sáng tạo vận dụng.

b. Lãnh đạo bằng phương pháp quần chúng.
c. Phải biết cách phân công, phân nhiệm và thống nhất trong tổ chức thực hiện.

3. Học hỏi quần chúng nhưng không theo sau quần chúng.

a. Học hỏi quần chúng nghĩa là học kinh nghiệm, hiểu quần chúng, bàn bạc, giải thích để có được sự đồng tình của quần chúng.

b. Cán bộ, đảng viên phải nêu cao trách nhiệm trước quần chúng.

c. Phải nhận thức đầy đủ về sức mạnh của quần chúng.

2. Các cấp ủy, chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội cần vận dụng Cách lãnh đạo như thế nào để xây dựng chính quyền của dân, do dân và vì dân?

Trả lời:

Để xây dựng chính quyền của dân, do dân và vì dân, các cấp ủy, chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội cần vận dụng “Cách lãnh đạo” theo tư tưởng lãnh đạo của chủ tịch Hồ Chí Minh, sao cho linh hoạt và phù hợp với điều kiện, thực tế, thiết thực với cấp mình, tổ chức mình. 

Trong phần 2. Phương pháp lãnh đạo (lãnh đạo thế nào?), Hồ Chí Minh đã làm rõ bản chất của vấn đề “lãnh đạo” là: “Bất kỳ công việc gì, cũng phải dùng hai cách lãnh đạo sau đây:  Một là liên hợp chính sách chung với sự chỉ đạo riêng. Hai là liên hợp người lãnh đạo với quần chúng”. 
Tức là, công tác lãnh đạo phải đạt được hai yêu cầu sau: 

a. Tuân thủ sự chỉ đạo thống nhất, đồng thời sáng tạo vận dụng.

b. Lãnh đạo bằng phương pháp quần chúng.
Ngoài ra, còn “cần phải biết cách phân công, phân nhiệm và thống nhất trong tổ chức thực hiện” mới đạt hiệu quả cao.
Cho nên, các cấp ủy, chính quyền và các tổ chức chính trị - xã hội khi lãnh đạo cần:
Thứ nhất, cần phải biết kết hợp “chính sách chung liên hợp với sự chỉ đạo riêng”. Vì: Bất kỳ việc gì, nếu không có chính sách chung, kêu gọi chung, không thể động viên khắp quần chúng. Khi thực hành chính sách chung cần làm điểm một nơi nào đó, thực hành cho kỳ được, rồi lấy kinh nghiệm nơi đó mà chỉ đạo những nơi khác, có như vậy mới có thể biết, có thể khẳng định chính sách, cách làm của lãnh đạo, cấp ủy, chính quyền,… là đúng hay sai, có hay, có thiết thực hay không?
Thứ hai, cần phải biết “liên hợp người lãnh đạo với quần chúng”. Cần biết cách phân loại quần chúng, rồi động viên những người hăng hái làm đầu tàu, lôi cuốn những người khác cùng tiến lên. Vì vậy, cần biết gần gũi, sống và làm việc với quần chúng để phát hiện và động viên những người hăng hái, gương mẫu, “đầu tàu” đó. 
Khi sống và làm việc với quần chúng, cần biết lắng nghe để thấu hiểu quần chúng. Cần thường xuyên gom góp ý kiến và kinh nghiệm trong sự chỉ đạo từng bộ phận, đem làm ý kiến chung. Sau đó đem ý kiến chung đó để thí nghiệm trong các bộ phận và lại đem kinh nghiệm chung vào làm một, đúc thành chỉ thị mới. 

Khi phân công công việc cần phải rõ ràng, đồng thời phải có sự phối hợp và chia sẻ thông tin để cán bộ nắm bắt toàn diện và hiểu rõ công việc. Cấp trên cần phải kinh qua những người phụ trách chung của cơ quan lãnh đạo cấp dưới, để khi có việc gì liên quan đến một ngành hoạt động nào đó thuộc cấp dưới thì tiện nắm bắt và chỉ đạo. 

Trong lãnh đạo, từng thời điểm, phải phân biệt, xếp thứ tự các công việc theo mức độ 
quan trọng, phải biết phân ra “việc trọng yếu nhất và vài ba việc trọng yếu vừa”, “Không nên luộm thuộm, không theo kế hoạch, gặp việc nào, làm việc ấy. Thành thử việc nào cũng là việc chính, lộn xộn, không có ngăn nắp”.
“Đối với mỗi địa phương, mỗi cơ quan, người lãnh đạo cấp trên cần phải xét cho rõ tình hình, hoàn cảnh, và điều kiện cả địa phương hoặc cơ quan đó mà quyết định việc gì là việc chính của thời kỳ nào. Khi đã quyết định thì phải thực hành triệt để, cho đạt kết quả đã định”.


* Đọc 2 câu chuyện về Bác Hồ: 
Chủ tịch nước cũng không có đặc quyền.
Đầu năm 1946, cả nước ta tiến hành cuộc Tổng tuyển cử bầu Quốc hội đầu tiên. Gần đến ngày bầu cử, tại Hà Nội là nơi Bác Hồ ra ứng cử có 118 vị Chủ tịch Ủy ban nhân dân và đại biểu các giới hàng xã, đã công bố một bản đề nghị: “Yêu cầu Cụ Hồ Chí Minh không phải ứng cử trong cuộc Ttổng tuyển cử sắp tới. Chúng tôi suy tôn và ủng hộ vĩnh viễn Cụ Hồ Chí Minh làm Chủ tịch của Nước Việt  Nam Dân Chủ Cộng Hoà”. 
Từ nhiều nơi trong cả nước, đồng bào viết thư đề nghị Bác không cần ra ứng cử ở một tỉnh nào, nhân dân cả nước đồng thanh nhất trí ứng cử Bác vào quốc hội. 
Trước tình cảm tin yêu đó của nhân dân, Bác viết một bức thư ngắn cảm tạ đồng bào và đề nghị đồng bào để Bác thực hiện quyền công dân của mình: “Tôi là công dân của nước Việt Nam Dân Chủ Cộng Hoà nên tôi không thể vượt khỏi thể lệ của Tổng tuyển cử đã định, tôi đã ra ứng cử ở Hà Nội nên tôi không thể ra ứng cử ở nơi nào nữa. Xin cảm tạ đồng bào đã có lòng yêu tôi và yêu cầu toàn thể đồng bào hãy làm tròn nhiệm vụ người công dân trong cuộc Tổng tuyển cử sắp tới”.
Theo: Nguyễn Dung

Yêu ai yêu bằng cả tấm lòng.
Lần Bác sang thăm nước Cộng hòa Dân chủ Đức, các đồng chí ở Bộ Y tế nước bạn mời Bác đi thăm một số bệnh viện, trường Đại học Y khoa và cơ sở nghiên cứu khoa học ở Béclin.
Đến một phòng học, các bác sĩ giới thiệu với Hồ Chủ tịch mô hình một người thủy tinh trong suốt, có đầy đủ các bộ phận cơ thể và có thể lấy ra, đặt vào phục vụ cho việc nghiên cứu bài giải phẫu.
Khi cầm que chỉ vào trái tim, đồng chí bác sĩ nước bạn nói vui:
- Trái tim này còn chứa đựng bao nhiêu tình yêu…
Bác cười nói với đồng chí người Đức:
- Ở nước chúng tôi, người ta không nói yêu nhau bằng trái tim đâu. Đố đồng chí biết đấy!
Bác sĩ xin chịu.
Cầm que chỉ, Bác khoanh một vòng tròn vào bụng người mẫu thuỷ tinh, rồi nói:
- Chúng tôi yêu ai yêu bằng cả tấm lòng này này.
Mọi người cười rộ lên…

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong tháng.

