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TƯ TƯỞNG, TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH

VỀ “CÁCH LÃNH ĐẠO” TRONG TÁC PHẨM “SỬA ĐỔI LỐI LÀM VIỆC”.

---***---

* Các câu hỏi thảo luận:


3. Làm thế nào để trở thành người cán bộ lãnh đạo có phong cách quần chúng?

Để trở thành người cán bộ lãnh đạo có phong cách quần chúng thì người cán bộ đó phải luôn có lòng tin vô tận đối với quần chúng, luôn luôn chăm lo tăng cường mối liên hệ với quần chúng, coi đó là nguồn sức mạnh tạo nên mọi thắng lợi của sự nghiệp cách mạng. Phong cách quần chúng đòi hỏi người lãnh đạo luôn phải hiểu rằng “quần chúng là người sáng tạo ra lịch sử, cách mạng là sự nghiệp của quần chúng”. Vì vậy, người lãnh đạo cần thể hiện phong cách quần chúng của mình qua các việc làm sau:

- Phải đi sâu, đi sát quần chúng, chú ý tìm hiểu tâm tư, nguyện vọng, quan tâm đến mọi mặt đời sống của quần chúng.

- Phải tin vào dân, tôn trọng dân, chú ý lắng nghe ý kiến và giải quyết những kiến nghị chính đáng của dân, sẵn sàng tiếp thu ý kiến dân phê bình và kịp thời sửa chữa những khuyết điểm.
- Lãnh đạo và giáo dục quần chúng, đồng thời không ngừng học hỏi quần chúng, tôn trọng quyền làm chủ của quần chúng theo tinh thần cán bộ là người lãnh đạo, là người đầy tớ trung thành của nhân dân.

- Tự mình phải mẫu mực để xứng đáng với sự tin cậy của quần chúng, nhân dân.

Phải làm gương, phấn đấu là người cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân".
Người cán bộ cũng cần luôn tu dưỡng, rèn luyện đạo đức hằng ngày trong công việc, cần phải nâng cao nhận thức tinh thần phấn đấu không ngừng học tập về tư tưởng, tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh. Luôn giữ mối quan hệ thân thiện, đoàn kết khi giao tiếp với mọi người, giản dị, cởi mở, lịch sự, vui vẻ, hòa đồng, tận tình trao đổi công việc với đúng khả năng của bản thân. 

4. Để thực hiện tốt việc xây dựng nhà nước của dân, do dân và vì dân thì mỗi cán bộ, đảng viên và nhân dân cần phải làm gì?
Để thực hiện tốt việc xây dựng nhà nước của dân, do dân và vì dân thì mỗi cán bộ, 
đảng viên và nhân dân cần phải thực hiện tốt các nội dung sau:
Một là, mỗi cán bộ, đảng viên phải luôn tâm niệm và hành động theo phương châm việc gì lợi cho dân phải hết sức làm, việc gì hại cho dân, phải hết sức tránh. Trong khi thi hành công vụ, người cán bộ suy nghĩ và hành động theo đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, theo chức trách, nhiệm vụ được giao. Đối với những vấn đề mới do thực tiễn đặt ra mà chính sách và pháp luật có sự bất cập, ý kiến nhìn nhận khác nhau, người cán bộ chân chính cần đặt ra và có câu trả lời đúng đắn cho câu hỏi: Lợi ích của dân trong vấn đề này là gì và làm thế nào để mang lại lợi ích cho dân nhất? Khi các phương án được đưa ra khác nhau, tiêu chuẩn để lựa chọn là phương án nào được sự đồng thuận của đông đảo nhân dân hơn cả, đem lại nhiều lợi ích cho dân nhất và phương án đó không trái đường lối của Đảng, chính sách của Nhà nước. Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của cán bộ phải xem người đó có thực sự suy nghĩ và hành động vì dân hay vì lợi ích riêng của bản thân, của một nhóm người.
Hai là, luôn thực hành cần, kiệm, liêm, chính. Mỗi cán bộ theo vị trí, chức trách, môi trường công tác của mình mà cụ thể hóa những phẩm chất ấy thành những yêu cầu thiết thực. Cần là cần mẫn, tận tâm, hăng hái trong mọi công việc, kiên trì thực hiện cho được kế hoạch công tác, không vì khó khăn mà bỏ dở công việc. Kiệm là luôn chú ý tiết kiệm cả sức lực, tiền của của dân; tài chính và vật chất của Nhà nước; thời gian làm việc của bản thân. Liêm là “Không tham địa vị. Không tham tiền tài. Không tham sung sướng. Không ham người tâng bốc mình” . Chính là chính trực; nói và làm chính danh, không lộng quyền, lạm quyền, bảo vệ cái đúng, mạnh dạn đổi mới, đấu tranh với cái xấu…
Ba là, ra sức học tập, không ngừng nâng cao trình độ, năng lực để có cống hiến cao nhất cho nhân dân. Muốn vậy, tất cả cán bộ không nên tự thỏa mãn với trình độ và kinh nghiệm đã có; phải ham học tập, ham tìm hiểu để mở rộng tầm hiểu biết, thành thạo một việc và biết nhiều việc, không ngừng nâng cao năng lực công tác, hoàn thành nhiệm vụ với chất lượng và hiệu quả ngày càng cao. Trong giai đoạn hiện nay đòi hỏi đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý phải có sự năng động, sáng tạo rất cao; mỗi cán bộ phải có sự phấn đấu vượt bậc, cần có ý thức tự giác và sự nỗ lực vươn lên, tiến bộ, trưởng thành, không để mình bị tụt hậu, thoái hóa.
Bốn là, phải yêu dân, tin dân, trọng dân, gần dân, học dân. Có yêu dân, cán bộ mới hết lòng hết sức phục vụ nhân dân. Có tin dân, cán bộ mới tìm mọi cách phát huy sức mạnh trí lực, nhân lực và tài lực của nhân dân. Có trọng dân, cán bộ mới tích cực lắng nghe ý kiến của nhân dân, gặp việc khó phải bàn bạc với dân, kiên quyết đấu tranh với những người vi phạm quyền làm chủ của nhân dân. Có gần dân, cán bộ mới truyền đạt, giảng giải cặn kẽ cho dân về các đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước, chủ trương của địa phương; mới nắm bắt kịp thời tâm tư, nguyện vọng và sáng kiến của nhân dân để đề ra các chủ trương, biện pháp phù hợp.
Có học hỏi dân, cán bộ mới mở mang, làm giàu thêm hiểu biết của mình bằng trí tuệ sáng tạo và kinh nghiệm phong phú của nhân dân. Cách rèn luyện đức tính yêu dân, tin dân, trọng dân, gần dân, học dân theo Chủ tịch Hồ Chí Minh là phải luôn khiêm tốn, thật lòng nhớ rằng mọi thành công của mình đều là nhờ công sức của nhân dân, của tập thể, nếu tách rời nhân dân thì cán bộ không tài nào lập được công trạng.
Năm là, nghiêm túc và thường xuyên thực hành tự phê bình và phê bình. Làm cán bộ, nhất là các cán bộ năng nổ, dám nghĩ, dám làm, khó tránh khỏi có sai sót, khuyết điểm. Điều quan trọng là kịp thời nhận rõ khuyết điểm và quyết tâm sửa chữa trên cơ sở tâm huyết với sự phát triển của đất nước, hạnh phúc của nhân dân. Không can đảm sửa chữa khuyết điểm thì không xứng đáng là cán bộ, là công bộc của dân. Tự mỗi cán bộ nghiêm khắc với thiếu sót, khuyết điểm của mình, cấp trên làm gương trước cho cấp dưới trong tự phê bình, thẳng thắn nhận khuyết điểm và sửa chữa sẽ thúc đẩy phê bình trong tổ chức đảng, cơ quan, đơn vị; làm cho tự phê bình và phê bình trở nên lành mạnh, loại trừ được các lệch lạc, nội bộ đoàn kết, từng cá nhân và cả tập thể không ngừng tiến bộ.
Trong điều kiện tăng cường sự giám sát của nhân dân đối với hoạt động của các tổ chức trong hệ thống chính trị, đối với cán bộ, đảng viên và thực hiện việc lấy tín nhiệm hằng năm đối với các cán bộ lãnh đạo, quản lý. Nếu từng cán bộ không thật sự nghiêm túc tự phê bình, tiếp thu ý kiến phê bình, kịp thời sửa chữa khuyết điểm, thì có thể khuyết điểm nhỏ sẽ thành khuyết điểm to, sớm muộn sẽ bị bãi miễn bất cứ lúc nào.


* Đọc 2 câu chuyện về Bác Hồ: 
Có ăn bớt phần cơm của con không?

Mùa thu năm 1951, Bác đến thăm lớp chỉnh huấn chính trị toàn quân. Sau khi đọc lên những con số cụ thể về tệ nạn tham ô, lãng phí mà Ban lãnh đạo nhà trường đã báo cáo với Bác, Bác nói:
- Các chú xem đấy, mới có từng này cán bộ mà đã tham ô, lãng phí như vậy, thử hỏi nếu cán bộ trong toàn quân, toàn quốc cũng phạm khuyết điểm như các chú ở đây thì thiệt hại cho công quỹ của Nhà nước, của nhân dân biết bao nhiêu. Ngừng một lát, Bác hỏi:
- Ở đây, những chú nào có vợ rồi, giơ tay.
Có độ một phần ba số cán bộ giơ tay.
Bác chỉ vào một đồng chí trong số những người vừa giơ tay ngồi ở hàng ghế đầu, rồi hỏi:
- Chú có bao giờ ăn bớt phần cơm của con mình không?
Đồng chí cán bộ trả lời:
- Thưa Bác, không ạ!
- Thế thì tại sao của cải của nhân dân, tiêu chuẩn của chiến sĩ hễ sểnh ra là đút vào túi?
Bác vừa nói vừa làm động tác vơ vét và đút vào cái túi vải bên mình. Bác phân tích cho mọi người thấy rõ tham ô, lãng phí là một tệ nạn, một thói xấu, nó giống như sâu mọt đục khoét của cải của nhân dân, nó làm vẩn đục chế độ tốt đẹp của chúng ta, đến đạo đức và nhân phẩm của người cán bộ đảng viên.
Hôm ấy, chúng tôi được một bài học nhớ đời. Có anh cúi mặt không dám nhìn lên Bác nữa.
Bác muốn biết sự thật kia.
Hòa bình lập lại, mặc dù rất bận, Bác vẫn dành thời gian đi thăm bà con nông dân.
Lần ấy, vào vụ thu hoạch mùa. Anh em cảnh vệ chúng tôi được lệnh đến trước và bố trí một số chiến sĩ cùng gặt với bà con để tiện việc bảo vệ Bác.
Trên cánh đồng lúa vàng trải rộng, có khoảng năm sáu tổ đang khẩn trương gặt hái, mấy tổ gặt ở kề ngay đường, còn một nhóm gặt mãi xa trong cánh đồng lầy lội. Chúng tôi nghĩ, chắc là Bác sẽ đến thăm mấy tổ gần đường, vì vậy một số anh em trà trộn cùng dân gặt trong những nhóm đó.
Chuẩn bị xong, chúng tôi yên trí chờ đợi… Một lúc sau xe Bác đến và dừng lại gần chỗ chúng tôi bố trí. Bác xuống xe nhưng không lại chỗ bà con đang gặt gần đường. Người xắn quần tháo dép đi thẳng ra nhóm đang gặt ở đằng xa. Thấy vậy một đồng chí trong chúng tôi lúng túng gợi ý:
– Thưa Bác, chỗ đằng kia nông dân gặt đông quá ạ!
Bác quay lại nói ngay:
- Đông gì? Các chú bố trí đấy! Rồi Bác tiếp tục đi. Chúng tôi anh nọ nhìn anh kia ngượng quá!
Đến chỗ bà con nông dân đang gặt ở giữa cánh đồng, Bác ân cần hỏi han từ chuyện trong nhà đến việc ngoài đồng… Do hóa trang rất khéo, vả lại buổi đi thực tế của Bác rất bất ngờ, nên bà con nông dân cứ ngỡ là một cán bộ già đi qua đường xuống thăm nói chuyện với Bác rất tự nhiên, vui vẻ.
Lúc về nhà, Bác bảo chúng tôi: “Các chú nên rút kinh nghiệm, nếu làm việc gì cần phải bí mật, thì phải làm sao để không ai phát hiện được (hóa ra Bác đã nhìn thấy trong đám gặt gần đường có cả những anh “nông dân” mặc quần kaki đi gặt). Bác nói tiếp:
– Lần này đi thăm bà con nông dân. Bác muốn nói chuyện thật tự nhiên để biết rõ tình hình thực tế. Bác thì Bác muốn biết sự thật kia! Đối với nông dân, điều đầu tiên là phải chân thực!.

* Nêu gương người tốt, việc tốt làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong tháng.
